

# 上新喽！2000盏花灯“牛气”十足

## 秦淮灯彩传承人邀你新年一起奋斗

“娃娃哎，出来玩灯喽，不要你的红，不要你的绿，只要你一根红蜡烛！”春节将至，对南京人来说，过年了不买一盏花灯，就缺少了新春佳节应有的年味。近日，现代快报记者来到南京民俗博物馆，采访了江苏省非物质文化遗产秦淮灯彩代表性传承人曹真荣。受疫情影响，今年花灯销售虽不乐观，但曹真荣表示“虽然社会环境变化，但传承精神不能丢”。他希望，手艺人用不断传承创新的手艺，制作出一盏盏花灯，为大家留住心中的年味。



扫码看视频

现代快报+/ZAKER南京记者 杜雪迎 徐红艳/文 赵杰 郑芮 钱念秋/摄



曹真荣今年制作了牛转乾坤、奋斗牛、牛气冲天等牛年花灯总计2000盏

### 与12年前相比，今年生肖花灯更具牛年精气神

走进位于南京甘熙故居的灯彩坊，各式各样的花灯映入眼帘，古朴典雅的荷花灯，小巧玲珑的兔子灯，栩栩如生的生肖灯，透着淡淡的秦淮古韵。最吸引人的还是应景的牛年花灯，形象逼真，配色喜庆，寓意吉祥，春节的年味一下子就浓了。在曹真荣的摊前，不时有游客驻足，仔细观摩花灯制作过程。

受疫情影响，去年花灯遇上了滞销，花灯艺人们却不敢停下脚步。“花灯手艺应该被传承下去，即便市场不景气，但我们花灯手艺人还是会继续做，坚持做下去。”去年元宵节刚过，曹真荣就和往年一样，一头扎进了自己的工作室，研究创新花灯样式，为下一年的牛年生肖花灯做准备。

今年曹真荣共赶制了2000盏牛年花灯，产量比去年减少了，不过造型各异，而且每款都寓意满满。曹真荣说，12年前的牛年花灯比较写实，形象就是牛传统的样子。“今年做的花灯，造型更活泼、更多样，寓意也更深远，内涵丰富，不同形态的牛代表不一样的精气神。”

### 奋斗牛、孺子牛……2000盏花灯带你牛转乾坤

曹真荣告诉现代快报记者，根据时代的变化，精神面貌的改变，牛的形态和神态也会不同。他向记者展示了几款形态、颜色各异的牛

年花灯，头朝下，屁股微微朝上翘起的叫“牛气冲天”，代表着一种积极向上的精气神。牛头低下，牛角前顶，处于一种战斗状态的叫“奋斗牛”，表达新一年满满的干劲和不屈不挠的奋斗精神。

这些牛年花灯里体型最大的一款叫“孺子牛”，以老黄牛的形象为基础，牛头微微昂起，土黄色的牛身上，镶嵌着红色的珠花作点缀。“牛象征勤劳、踏实，给人吃苦耐劳、无私奉献的形象。我就是想传达这种精神。”曹真荣做这盏长约60厘米、高约30厘米的孺子牛花灯花费了整整两天的时间。

现代快报记者注意到，有一款花灯，展现的是两头牛在池塘中游的形态，配以荷花和荷叶点缀，造型别致。曹真荣说，这是女儿曹红做的，取名“牛转乾坤”。“两头牛在水中游，又像中国的八卦，寓意我们一定会克服困难，扭转乾坤。”此外，还有牧童放牛灯、水牛灯等生肖灯，栩栩如生，寓意丰富。

### 开启线上销售，花灯艺人齐心协力守住传统手艺

2020年受疫情影响，夫子庙的线下灯会取消了，在有关部门的组织下，花灯艺人开启了花灯线上销售。

“去年我尝试在网上销售，做了一个网上义卖活动，每销售一盏花灯拿出10元用于公益。”效果还不错，去年通过线上销售，曹真荣的花灯卖出去了500多盏，拓展出了一个全新的销售渠道。“并不是我们自己一家的花灯参与网上售

卖，好几家花灯手艺人大家一起参与，齐心协力，在网上展示、销售。”曹真荣说，今年的网上销售活动也启动了，已经收集了各家的花灯图片、放样、定价，为线上售卖做准备。

值得一提的是，今年曹真荣做的生肖花灯有三分之一还销到了国外市场，主要销往加拿大等国家，许多华人身在异国他乡，依然心系家里这一盏带着浓浓中国年味的花灯。

### 坚守70余年，用花灯手艺留住大家心中年味

秦淮灯彩文化已有1500多年历史，已被列入江苏省非物质文化遗产名录。

南京有一句俗语：“过年不去夫子庙，等于没过年；到了夫子庙不买一盏灯，等于没过好年。”

这句话打曹真荣记事开始，就印刻在脑海中。曹真荣今年78岁了，出身于灯彩世家，是秦淮灯彩代表性传承人，他从五六岁起，便帮着家里大人做花灯，一转眼坚守了70余年。这门三代祖传的手艺，他传承给了女儿曹红。

“疫情防控背景下，虽然大家今年不一定能在线下亲手挑选花灯，但通过网上销售等形式，让身在异乡的游子，也能在线上买到一盏心仪的花灯。”曹真荣表示，无论身处何地，面临何境，一盏花灯牵系着的是心中的思念和记忆深处的年味。“我们花灯艺人就是用我们的手艺为大家留住美好的年味，让大家过一个幸福美满的春节。”

## 女子疑遇AI换脸被骗钱 记者调查：多款App可轻松换脸



明星视频(左)换脸后就成记者的了

视频截图

近日在南京，一女子疑遇AI换脸被骗3000元，虽然被骗数额不大，但换脸背后的隐患让人捏了一把汗。现代快报记者发现，市面上仍有多款App可轻松实现换脸。AI换脸作为一种新兴科技，此前缺少专门的法律法规对其约束。但民法典实施后，已经将AI换脸纳入肖像权的保护范围。

快报  
调查

热线：96060

现代快报+/ZAKER南京记者 季雨

### 事件 “同学”借钱，发来短视频证明是“本人”

1月10日，来自东北的小李和妈妈来到南京旅游。这时，她的大学同学小王通过QQ联系了她，并说自己的表姐生病住院了，急需用钱。

小王称自己的银行卡被冻结了，但表姐生病急需用钱，所以想向小李借点钱。小李没有立刻转账，而是想先确认小王的身份。

“我给她打电话，她说她不方便就没接，一会给我打一个视频电话。”小李说，正是这段四五秒钟的视频通话，让自己确认对方就是曾住隔壁寝室的大学同学小王。但比较奇怪的是，小王在短暂的视频中没有说话。小李在视频结束后，打消了疑虑，扫描对方传来的二维码将3000元钱转了出去。

不过令小李万万没想到的是，自己如此谨慎，还是上当了。后来，当小李电话联系上小王后，小王称自己的QQ被盗了。

对此，南京市公安局秦淮分局五老村派出所民警张子旭判断，小李看到的小王那段视频，很可能被人做了手脚，“很可能就是犯罪分子得到了小王的一些信息，比如她的面部照片，通过AI换脸技术，找一段在医院里的视频，把小王的脸切到医院实际拍视频的那个人脸上。”

### 调查 多款App可实现换脸，有明星、素人等模板

2019年，有一款AI换脸软件在网络上一夜爆红，用户只需上传一张自己的照片，就可以将影视剧或综艺节目里明星的脸换为自己的脸。由于这项技术过于真实，达到了以假乱真的效果，因此引发了人们关于肖像侵权的大讨论，该软件因此进行过下架整改。

近日，现代快报记者在手机应用商店进行搜索，发现除了该软件外，还有AI换脸App可轻松实现换脸。这几款软件都含有明星、网红、素人等模板，使用者可以挑选自己心仪的模板，既可图片换脸，也可实现视频换脸。

记者选取自己的一张正面照，在其中一款App里进行视频换脸，整个过程仅用了不到10秒钟，一个来自热门古装剧截选片段的换脸视频便诞生了。不过这次软件却是非常“谨慎”地在视频上打上了“侵权警告，保护模式”的字样，表明“为了隐私安全，无法保存和分享”。

但是其他的换脸软件，可就没有这款软件“谨慎”了。记者用了同样一张照片，在另一款App上进行了换脸，并选择了某当红女星红毯视频，同样是不到10秒的时间，一个有着记者脸的红毯女星视频诞生了。这个视频无水印、无侵权分享安全提示，可以下载，也可在社交平台进行发布。

### 律师 民法典来了，AI换脸再也不能“肆意妄为”

AI换脸作为一种高科技技术，属于“双刃剑”，在司法实践中，有人会用它侵犯他人肖像。

2021年1月1日，民法典正式实行，对AI换脸方面的法律问题，作了具体的规定。民法典第1019条明确：任何组织或者个人不得以丑化、污损，或者利用信息技术手段伪造等方式侵害他人的肖像权。未经肖像权人同意，不得制作、使用、公开肖像权人的肖像，但是法律另有规定的除外。

江苏舜点律师事务所律师陈春晓分析，民法典的条款出台，意味着未经他人许可而随意使用他人的肖像，用“换脸”技术伪造制作视频就属于违法，即使是不以营利为目的恶搞或玩笑，也是侵犯他人肖像权的行为。